

今日关注  
养老“并轨”

# 养老“双轨制”将成历史 约4000万人告别“免缴费”

新华社北京12月24日电（记者徐博、罗鑫）养老“并轨”改革方案已经国务院常务会议和中央政治局常委会审议通过——《国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告》

我国将推进机关事业单位养老保险制度改革，建立与城镇职工统一的养老保险制度。这意味着，近4000万机关事业单位人员养老将告别“免缴费”时代。改革后，公务员工资会否普涨？养老待遇是否会下降？全国范围同步改革，钱从哪里来？针对这些人们关心的问题，相关专家学者给予了分析和解读。



医保  
漫游

## 2016年将实现医保跨省“漫游” 涉及200万异地安置退休人员

新华社北京12月24日电（记者徐博、赵宇航）人力资源和社会保障部24日发布消息称，人社部、财政部、卫生计生委近日联合印发了《关于进一步做好基本医疗保险异地就医医疗费用结算工作的指导意见》。意见明确，2016年将全面实现跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算。

异地安置退休人员是指长期在外工作后返回原籍并获得户籍的退休人员。据了解，这部分人员主要是返城知青、支内、支边人员，大约有200万人。

人社部相关负责人指出，异地安置退休人员普遍年龄大、医疗负担重，长期不返回参保地，异地就医报销时的“跑腿”和“垫支”问题对他们的影响最大，因此对异地就医费用直接结算的需求最为迫切。

## 医保省内“漫游”明年基本实现

医保全国“漫游”目前不可能一步到位

省内“漫游”解决90%的异地就医

全面放开会增大医保支付压力

专家建议应尽快完成医保省级统筹

透露了这一消息，这一改革预计涉及约4000万机关事业单位人员。

现行养老“双轨制”具体指的是：机关事业单位的退休制度，由财政统一支付养老金；社会企业单位的“缴费型”统

筹制度，由单位和职工本人按一定标准缴纳。

截至2014年11月底，职工和城乡居民养老保险参保合计达8.37亿人，其中职工参保3.38亿人，城乡居民参保

4.99亿人，待遇领取2.26亿人。

上世纪90年代初开始的养老保险改革，机关事业单位没有参加，虽然后来一些地方开展了机关事业单位养老金改革试点，但多数仅是在形式上缴纳

社保费，体制机制没有根本改变。

企业养老保险制度改革以来，机关事业单位职工退休金和企业职工养老金的差距逐步拉大，社会对养老“双轨制”反响强烈。

养老“并轨”三问：

**工资涨吗？ 待遇降吗？ 钱够吗？**

### 公务员工资可能普涨

与完善工资制度同步推进。“这样的话，在全面实现养老并轨之前，公务员工资可能实现普涨。”西南政法大学劳动与社会保障法教授熊晖说，“但是大幅上涨可能性不大，主要是为了覆盖社保支

出部分。”

熊晖指出，当前很多基层地区的公务员群体工资水平相对较低，而社保个人缴费的比例不低，对于那些月收入2000余元的基层公务员而言，自己负担

### 职业年金补充养老待遇降低的部分

关事业单位人员吃下“定心丸”。

“建立职业年金就是为了补充待遇降低的部分，因此改革后机关事业单位职工养老待遇不会出现明显下降。”陈步雷说。

郑功成进一步解释说，我国公务员与事业单位职工退休金采取现收现付财务模式，实行财政供款、预算管理、单位

包办、社会化发放（通过银行或邮局），个人不需缴费，退休金待遇参照在岗者工资增长情况调整。

这种财政负担实际包括了三种不同的责任：一是政府作为雇主应承担的责任份额，等同于用人单位为职工参保缴费；二是政府应履行的公共财政责任，等

各项社保缴费相对困难。

中国人民大学教授郑功成则认为，实施养老“并轨”并不意味着机关事业单位员工工资必然上涨，但却是调整工资制度的好机会。国家应支付改革的初始成本，即适当增加一次工资，以消减改革初期带来的阵痛，促使制度平稳转型。

同于对企业职工基本养老保险的财政补贴；三是承担了个人应承担的缴费份额。前两部分是政府财政应当承担的责任，第三部分则有违公平正义。

“也就是说，这次改革的目的是通过优化结构和确立新的责任分担机制来促进养老保险制度走向公平，关键是要落实机关事业单位人员的缴费义务并采取同样的办法调整养老金待遇。”郑功成说。

度实行统筹基金与个人账户相结合的筹资模式，按60%的替代率（养老金与在岗工资之比）进行制度设计；同时，建立强制性的职业年金制度，职业年金的替代率以现有待遇不降低为要求，大致按照替代率的20%至30%进行设计。

“‘中人’的强制性职业年金应实行非积累模式，列入当期财政预算。”陈步雷说，“通过基本养老金和补充养老金基本保持‘中人’养老金待遇，降低改革阻力。”

记者徐博、赵宇航、罗鑫  
(新华社北京12月24日电)

### “老人老办法、新人新办法”是明智之举

位养老保险改革有两条路，一是沿用企业养老保险改革时的视同缴费政策，这样对于财政资金的压力会小很多，但是今后也面临养老金个人账户亏空的问题。”熊晖说。

“二是由财政一次性将个人账户坐实，甩掉历史包袱，轻装上阵，但这对于财政将产生巨大压力。”他说，“结合实际情况来看，沿用老人老办法、新人新办法的政策是明智之举，既可以减少改革面临的阻碍，也能通过经济逐渐发展消化

历史的欠账。”

郑功成指出，这次改革的关键是如何建立稳妥的“中人”过渡办法，让老人和新人之外的“中人”养老问题得到妥善解决，同时也应当解决好机关事业单位中编制内外员工的现实权益差距问题。

陈步雷建议，对于“中人”，应该建立基本养老保险和强制性职业年金双支柱的养老保险制度。也就是说，机关事业单位工作人员的基本养老保险制



今年起，江苏省实现医保省内“漫游”。图为退休老人在南京市社保中心的异地就医报销窗口咨询、办理业务。新华社发

人力资源和社会保障部、财政部、卫生计生委近日联合印发《关于进一步做好基本医疗保险异地就医医疗费用结算工作的指导意见》，对备受老百姓关注的异地就医结算问题做出了实质性推动。然而要实现医保全国“漫游”的终极目标不可能一步到位。

丝希望：2015年我国将基本实现地市和省（区、市）范围内异地就医住院费用的直接结算。

“据测算，医保省内‘漫游’可以解决90%的异地就医问题。”人社部相关

负责人说，跨省就医的相对是少数，绝

大多数在市内和省内就能解决。

重庆市社保局医保待遇处处长胡京说，目前我国医保实行属地管理，一旦异地就医全面放开，人口流出地的医保基金支付压力将陡然增大，最终会影响其他参保人员的医疗保障待遇和基本医疗保险制度的长期可持续发展。

要加强对医保基金的监管与管理，促进医保基金的保值增值，提高收益率。”

记者徐博、赵宇航、罗鑫、何雨欣  
(新华社北京12月24日电)



300“大熊猫”萌翻上海古镇

12月24日，一名小朋友在上海金山枫泾古镇跟大熊猫雕塑合影。

近日，300只形态各异的大熊猫雕塑“入驻”上海金山区枫泾古镇，给迎接新年的江南古镇增添喜气。新华社发(庄毅 摄)

## 北京出台新规 禁止公园设私人会所

新华社北京12月24日电（记者魏梦佳）北京市近日出台《北京市公园配套建筑及设施使用管理办法（试行）》，规定从明年1月10日起，全市300多家公园除安全需要外，禁止设立“游人止步”“禁止入内”等不当牌子，禁止占用公园内亭、台、楼、阁、廊、榭等公共资源设立私人会所，开展封闭经营。

《办法》涉及的公园主要包括政府投资建设和管理，具有相应设施和管理机构的公共绿地，是向公众开放用于开展游览观赏、休憩健身、文化娱乐、科学普及等活动的公共场所。

《办法》规定，除安全需要外，公园内餐饮、展示、游憩等服务性用房的公共区域应当向公众开放；禁止占用公园配套建筑及设施以租赁、承包、转让、出售、抵押、买卖、合资、合作等形式设立私人会所。

《办法》对“私人会所”的定义是指改变公园公共资源属性设立的高档餐饮、休闲、健身、美容、娱乐、住宿、接待等场所，包括实行会员制的场所、只对少数人开放的场所、违规出租经营的场所。

北京市园林绿化局表示，此项办法主要是为贯彻落实中央及市委、市政府开展的“会所中的歪风”专项整治要求，旨在坚持公园公益性发展方向。

## 香港运钞车 掉落超千万港元现金 有市民捡拾

新华社香港12月24日电 香港一辆运钞车24日下午驶经湾仔时，掉落3箱现钞，有市民捡拾。经点算后损失约1523万港元，全部为中国银行500元港币。

湾仔警区助理指挥官温兆雄表示，初步调查发现，当时运钞车上有30个载有新纸币的箱子，全部有封条。运钞车在西湾河取钱后，沿指定路线驶往长沙湾。

据了解，车上有1名司机及3名押运员。车辆抵达长沙湾后才发现载货位置的车门打开，车内3箱现钞遗失。目前，警方正在进一步调查中。

温兆雄呼吁，任何人如捡获有关现钞，应尽快将钱交予警方。

## 河南南阳现 “艾滋病拆迁队” 政府称没有组织，公安部门正在调查

新华社郑州12月24日电（记者刘金辉）近日，河南南阳市卧龙区一纳入拆迁的商品房小区多处墙壁上出现“艾滋病拆迁队”等喷涂字样，小区居民频被骚扰。卧龙区政府24日回应称，卧龙区房屋征收办、梅溪街道办事处不存在组织“艾滋病拆迁队”。

据了解，这些“艾滋病拆迁队”的喷涂字样出现在南阳市房地产开发公司三厂小区。据该小区居民反映，12月初，小区来了自称是艾滋病患者的6个人，其中一人还展示了她的病历卡，写明她患有艾滋病，之后，他们住进了该小区一个空房间，这些人每天挨家敲户敲门，有时还半夜放鞭炮扰民，白天碰到居民就吓唬说不搬走就感染他们。小区内的居民都很害怕，有些不堪忍受骚扰已经搬走。

南阳市卧龙区政府24日回应称，该区已成立调查组，从目前掌握情况看，卧龙区房屋征收办、梅溪街道办事处不存在组织“艾滋病拆迁队”，至于是否有人利用艾滋病人威逼拆迁，公安部门正在调查中。

## 山东青岛海岛居民 打造“贝壳楼”



这是12月23日拍摄的“贝壳楼”。在山东青岛黄岛区灵山岛上，有一座引人注目的“贝壳楼”。该楼由岛上居民肖永生精心打造而成，小楼的装潢用了500多个品种的100多万枚贝壳。2014年6月中旬，“贝壳楼”作为展览场所以对外开放，展出肖永生收集的1000多件反映海岛居民生活的物品。新华社发(俞方平 摄)